
§1.2 随机变量的重要分布随机变量的重要分布随机变量的重要分布随机变量的重要分布 

例例例例 2.1《《《《上抛硬币上抛硬币上抛硬币上抛硬币》》》》上抛硬币上抛硬币上抛硬币上抛硬币 40次次次次，，，，若正面朝上的次数为若正面朝上的次数为若正面朝上的次数为若正面朝上的次数为 

X，，，，试用二项概率公式及二项分布的正态近似法求试用二项概率公式及二项分布的正态近似法求试用二项概率公式及二项分布的正态近似法求试用二项概率公式及二项分布的正态近似法求 P{X=20}。。。。 

解解解解：：：：n=40，，，，p= 1

2
，，，，根据二项概率公式根据二项概率公式根据二项概率公式根据二项概率公式 
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用二项分布的正态近似法求用二项分布的正态近似法求用二项分布的正态近似法求用二项分布的正态近似法求 P{X=20}时时时时，，，，考虑到离散型随考虑到离散型随考虑到离散型随考虑到离散型随 

机变量与连续型随机变量的差异机变量与连续型随机变量的差异机变量与连续型随机变量的差异机变量与连续型随机变量的差异，，，，将所求的概率化为将所求的概率化为将所求的概率化为将所求的概率化为 

P{19.5<X<20.5}后后后后，，，，由由由由 np=20，，，，np(1-p)=10得到得到得到得到 

    P{X=20}=P{19.5<X<20.5}=P
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≈≈≈≈F 0,1 (0.16)- F 0,1 (-0.16)=0.1272。。。。 

 

例例例例 2.2《《《《卖电视机卖电视机卖电视机卖电视机》》》》某电视机商店估计某电视机商店估计某电视机商店估计某电视机商店估计，，，，到该店的顾客中到该店的顾客中到该店的顾客中到该店的顾客中 15% 

的人会购买进口货的人会购买进口货的人会购买进口货的人会购买进口货，，，，45%的人会购买国产货的人会购买国产货的人会购买国产货的人会购买国产货。。。。如果在某一天有如果在某一天有如果在某一天有如果在某一天有 50 

个顾客光临个顾客光临个顾客光临个顾客光临，，，，试求恰好卖出试求恰好卖出试求恰好卖出试求恰好卖出 10台进口货台进口货台进口货台进口货、、、、20台国产货的概率台国产货的概率台国产货的概率台国产货的概率。。。。 

解解解解：：：：若将题中的若将题中的若将题中的若将题中的 15%和和和和 45%理解为到此商店的顾购买进口货理解为到此商店的顾购买进口货理解为到此商店的顾购买进口货理解为到此商店的顾购买进口货 

或国产货的概率或国产货的概率或国产货的概率或国产货的概率，，，，并将各个顾客的购买意向看作是相互独立的并将各个顾客的购买意向看作是相互独立的并将各个顾客的购买意向看作是相互独立的并将各个顾客的购买意向看作是相互独立的，，，， 

那么那么那么那么，，，，该商店卖出进口货的台数为该商店卖出进口货的台数为该商店卖出进口货的台数为该商店卖出进口货的台数为 X1，，，，卖出国产货的台数为卖出国产货的台数为卖出国产货的台数为卖出国产货的台数为 X2 

时时时时，，，，(X1, X2)～～～～B(n, p1, p2)，，，，而而而而 n=50，，，，p1=0.15，，，，p2=0.45，，，，所求的所求的所求的所求的 

概率为概率为概率为概率为 P{ X1=10, X2=20}= 202010 )4.0()45.0()15.0(
!20!20!10

!50
=0.01。。。。 

例例例例 2.3《《《《熟悉方法熟悉方法熟悉方法熟悉方法》》》》设设设设(X,Y)服从服从服从服从 ),,,,(
2
2

2
121 ρσσµµN 分布分布分布分布，，，， 

试写出试写出试写出试写出 X与与与与 Y的协方差矩阵及相关系数矩阵的协方差矩阵及相关系数矩阵的协方差矩阵及相关系数矩阵的协方差矩阵及相关系数矩阵。。。。 

解解解解：：：：本先计算本先计算本先计算本先计算 ),( YXρ 。。。。因为因为因为因为 p(x,y)=
2
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例例例例 2.4《《《《熟悉方法熟悉方法熟悉方法熟悉方法》》》》设随机变量设随机变量设随机变量设随机变量 X1、、、、X2、、、、…………、、、、Xn相互独立相互独立相互独立相互独立，，，， 

且都服从区间且都服从区间且都服从区间且都服从区间(0,2)上的均匀分布上的均匀分布上的均匀分布上的均匀分布，，，，试求试求试求试求 

Y=
ni ≤≤1

max xi
 
与与与与 Z=

ni ≤≤1
min xi的的的的分布密度分布密度分布密度分布密度。。。。 

解解解解：：：：X1、、、、X2、、、、…………、、、、Xn相互独立相互独立相互独立相互独立，，，，且都服从区间且都服从区间且都服从区间且都服从区间(0,2)上的均上的均上的均上的均 

匀分布匀分布匀分布匀分布，，，，p(x)=
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习题习题习题习题 1.2  

1．．．．袋中有袋中有袋中有袋中有 2个白球个白球个白球个白球、、、、2个黑球个黑球个黑球个黑球、、、、3个红球个红球个红球个红球，，，，用取后放回的用取后放回的用取后放回的用取后放回的 

方法取出方法取出方法取出方法取出 n个球个球个球个球，，，，若取出的白球数为若取出的白球数为若取出的白球数为若取出的白球数为 X，，，，取出取出取出取出的黑球数为的黑球数为的黑球数为的黑球数为 Y，，，，试试试试 

写出写出写出写出（（（（X，，，，Y））））的分布律的分布律的分布律的分布律。。。。 

2. 一粒均匀的骰子投掷一粒均匀的骰子投掷一粒均匀的骰子投掷一粒均匀的骰子投掷 9次次次次，，，，求求求求 1点出现点出现点出现点出现 3次次次次，，，，2点及点及点及点及 3 

点各出现点各出现点各出现点各出现 2次的概率次的概率次的概率次的概率。。。。 

3����当当当当 X=(X1,X2)’ 服从二维正态分布时服从二维正态分布时服从二维正态分布时服从二维正态分布时，，，，计算计算计算计算 

)(
1)'( µµµµµµµµ −−Σ− xx 。。。。 
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设设设设 X1、、、、X2、、、、…………、、、、Xn相互独立相互独立相互独立相互独立，，，，且都服从且都服从且都服从且都服从 E(k)分布分布分布分布，，，， 

分布密度为分布密度为分布密度为分布密度为 p(x)=



 <−

,,0

0,

其他地方

xek
xk

   

分布函数为分布函数为分布函数为分布函数为 F(x)=




<−
≤

− ,0,1

0,0

xe

x
xk  

试求试求试求试求 P{
ni ≤≤1

max xi < a}与与与与 P{
ni ≤≤1

min xi < a}，，，，式中的式中的式中的式中的 a > 0。。。。 


